

主管单位：黑龙江省招生考试院

主办单位：黑龙江省招生考试院

国内统一刊号：CN 23-1519/G4

国际标准刊号：ISSN 1672-3481

学子

XUE ZI



ISSN 1672-3481

A standard linear barcode with the number 9 776722 548069 printed below it.

9 776722 548069

2024. II

《学子》

2024 年 第 11 期

目录

CONTENTS

主管单位：黑龙江省招生考试院

主办单位：黑龙江省招生考试院

编辑出版：《学子》编辑部

主 编：吴大武

编委会（按姓氏笔画排序）：

刘奇葆 陈文戏 程奕维 程萌萌
黄婷婷 樊玉琴 樊卓冉 康小洁
康月秀 刘沐瑶 刘素琼 孟 麟
陆华岐 欧文仕 伍余磊 孙啸卿
关 涛 刘少锋 张美丽

编辑部主任：张运勇

责任编辑：蒋家莉 蔡 原 刘朝贵

封面设计：吴慧慧

国内统一刊号：CN 23-1519/G4

国际标准刊号：ISSN 1672-3481

邮发代号：14-137

地 址：哈尔滨市南岗区黄河路 69 号

邮政编码：150096

电 话：0451-8995682

传 真：0451-8995682

E-mail：xzqkbjbl@126.com

印 刷：哈尔滨市新华印刷有限公司

定 价：15.00 元

刊 期：半月刊

版权声明

本刊版权属于本杂志社所有，凡向本刊投寄的文字、图片稿件未经本刊允许，不得以任何方法转载及摘编。

本刊作者文责自负，对于侵犯他人版权或者其它权利的文字、图片稿件，我杂志社概不承担任何连带责任。

教学研究

- 新课标视野下小学语文跨学科教学研究 高轮轮 1
数智时代高职英语课堂教学策略研究 魏雪姣 3
劳动教育对当代高职院校在校学生心理健康影响 徐文 6
传统文化在乡村学龄前儿童品德启蒙中的应用实践... 范云瑞 8
中职数字媒体专业学生艺术审美能力提升策略研究.... 白迪 10
基于“MOOC+SPoC”的岩浆岩岩石学课程混合式教学模式研究 王智慧 马宝军 王青春 管琪 12
信息技术融合下中职电商教学模式的创新与研究 黄一明 14
中职院校电子商务教学中的问题及对策研究 郝志芳 16
新时代小学语文课堂教学中的创新策略 汪立芹 18
新媒体时代高职学生网络行为管理研究 解延隆 20
船山家训的溯源、内涵与传承 蔡洋洋 郭丹 陈杨^{通讯作者} 22
表象训练法在高校公共羽毛球教学中的应用效果研究 杨国顺 常浩然 24
挑战和机遇并存
——培育高校思想政治教育的有效途径 张岳民 27
能源化工行业技术技能型人才培养路径研究 黄林 29
高校大学生服务型党组织建设现状探析 王洋 陈诗雨 赵翊帆 赵佳^{通讯作者} 32
STEM 融入 5E 教学模式在中职信息技术课程中应用的必要性 吴建洪 徐英 34
高校服务型党组织工作满意度研究 潘妮 时宏泽 苗咏仪 赵佳^{通讯作者} 37
乘课改之东风 育综合型人才 杨阳 39
STEM 融入 5E 教学模式的中职信息技术课程教学设计与实施 徐英 吴建洪 41
基于学科交叉的地方本科院校无机化学实验师资队伍优化研究 王爱健 赵炜^{通讯作者} 44
微视频在中职思政课中的开发和设计研究 徐牛姐 46
中学化学数字化教学工具与传统教学方法融合研究 吴建萍 48
小学课堂教学中希沃白板互动教学策略研究 邢萍 51
学习通在地方高校公共基础课管理中的应用研究 吴云沛 胡永金 陈伟 蔡青 53
西南林业大学给排水科学与工程专业一流本科专业建设中的问题及解决措施..... 程浩亮 王驰骋 范双发 赵睿 55

教育探索

- 机遇与挑战：大数据环境下的高校思想政治教育研究 张岳民 57
互联网时代高职院校加强国防教育的路径 吴军华 59

伊斯兰财务管理体系建设与实践研究	旷雅文	61
大数据背景下的计算机教学方法创新与实践探索	王依凯	63
“双减”背景下小学低年级数学课堂练习设计的有效策略	周雯慧	65
新课改下小学数学教学方法的创新分析	杜夫民	67
小学亲自然主题学习的价值与策略研究	高榆珈	69
小学体育教学中存在的问题及对策	刘恒军	72
新课程视野下高中化学情境教学的开展探究	吴宏迪	74
先学后教，以学定教		
——提升小学数学教学效果之创新	谢小琴	76
大单元视角下小学美术教学核心观点与实践思考	董成成	78
浅谈现代信息技术与高校数学教育的有机结合	朱慧媛 高爽	80
畅所欲言 表现可期		
——中职语文表达与交流中的表现性评价研究	张蓉	82
基于核心素养培养的初中数学教学策略研究	张建国	84
《环境有机化学》教学改革的探索与实践	张永芳 刘素 姚伟 李彦霏	86
大思政背景下管理科学与工程类专业课程思政教学探索		
——以物业管理课程为例	姚玉珊	88
初中体育游戏的创编与实践策略探究	王亚娟	91
应急语言服务视域下以高校英语选修课为载体的应急科普教育	李辉 高丽梅 赵楠楠	93



浅析高中信息技术教学对学生计算思维的培养策略	刘佳	95
基于实践教学的机械设计与制造课程改革探讨	何美桂	97
“双减”背景下多媒体在小学英语作业设计中的运用	吴心慈	99
小学语文作文教学中学生观察能力的培养与实践	张永云	101
数字赋能高等融合教育的课堂教学改革	颜无瑕	103
党的二十大精神融入形势与政策课程的实现路径	王立新	105
追寻革命足迹 传承红岩精神	刘佳影	107
中职幼儿保育专业音乐体育美育协同教学策略	黎娜君 张亮	109
三北精神融入党校党性教育的价值意蕴和实践路径	智慧	111
深度学习理念下的初中语文阅读教学初探	王艳平	113
加强小学语文阅读教学指导，提升小学生阅读能力	司书文	115
高职高专院校英语教学质量评估体系的探究	杨磊 董慧	117
浅谈在初中英语教学中怎样提高学生的阅读素养	徐春妮	119
新课改下小学语文教研活动的创新对策	刘燕	121
浅谈相似三角形的解法“一线三等角”	王黎明	123
公司解散清算中的少数股东法律救济分析	徐琪	125
功能、体能、专项一体化背景下谈舞蹈损伤	赵佳玮 张晓雪 王璐	127
探究思维导图在小学语文高段习作教学中的运用	章美云	130
中考数学教学中培养学生解题方法的有效策略	尹若梅	132
用爱心呵护学生心灵	韩新	134
怎样破解幼儿入园难问题	陈路	136
习近平新时代中国特色社会主义思想在高职思政教育中的阐释与实践	章嘉诚	138
生命健康导向下的幼儿园体育游戏开展策略	温聪颖	140
应用人人通空间转变学生数学学习方式	吴严颖	142
创新创业背景下高职院校美育建设策略	尚美玲	144
我们的国土 我们的家园	白瑞	146
核心素养指导下高中英语读后续写教学策略探究	王永霞	148
财务报表的重构与分析教学设计	吴娓	150
初中语文大单元教学实施中的主题确定浅议	安桂芳	153

小学亲自然主题学习的价值与策略研究

高榆珈

江苏省常州市虹景小学

摘要:自然教育越来越受到关注,小学亲自然主题学习有助于促进学生树立正确的自然观,促进身心健康发展和培养综合素养。本文聚焦亲自然跨学科主题学习,结合校本实践,提炼出亲自然主题学习的设计与实施策略,为小学自然教育的发展提供实践参考。

关键词:亲自然;自然教育;跨学科主题学习;设计策略;实施策略

自然教育是培养学生亲近自然、热爱自然、保护自然的重要途径。在我国,小学自然教育已经取得了一定的成果,但仍存在一些问题,如学科间缺乏有效协作、教学内容单一等。跨学科主题学习作为一种新兴的教学模式,强调知识的整合、问题的解决和价值的关切,逐渐成为培养学生核心素养的重要载体。特别是在小学阶段,学生的好奇心强、探索欲旺盛,亲自然主题学习不仅能够激发学生的学习兴趣,还能培养其观察力、思考力和创造力,为终身发展奠定坚实基础。本文结合校本实践,探讨亲自然主题学习的价值以及设计与实施的策略,以期为小学生提供更加丰富、立体的自然教育体验。

一、亲自然主题学习的价值

亲自然主题学习对学生的成长具有重要作用,一方面旨在让学生走近自然、了解自然、热爱自然,从而树立正确的自然观,促进身心健康发展;另一方面旨在通过主题学习的方式培养综合素养,提升创造力、问题解决能力和合作能力。

1.促进儿童身心健康发展

随着工业化和城市化的加速推进,儿童与自然的接触越来越少,引发了越来越多的身心健康问题,最典型的代表就是由洛夫(R. Louv)在其畅销书《林间最后的小孩:拯救自然缺失症儿童》中提到的“自然缺失症”,主要表现为感官功能下降、注意力难集中,以及情绪疾病、身体与精神障碍的更高发生率等^[1]。自然教育活动对儿童的身心健康有着重要作用,能有助于视力健康、体能发展以及情绪调节。

2.促进儿童树立正确的自然观

“生态文明建设”是我国基本国策之一,习近平总书记强调要“构建人与自然生命共同体”。在育人方面,2022版课程方案提出的培养目标是“有理想、有本领、有担当”,其中“有担当”的一大体现就是“热爱自然”“保护环境”以及“树立公共卫生意识与生态文明观念”。亲自然主题学习有助于学生关注自然、了解自然、进入自然、体验自然、保护自然,进而树立人与自然和谐共

生的自然观。

3.促进儿童培养综合素养

亲自然跨学科主题学习鼓励学生走出钢筋水泥的世界,更多地去感受、触摸大自然,强调在学科融合中开展合作学习和探究式学习,既打破了学科之间的壁垒,又打破了人与自然之间的隔阂。相关研究发现,在自然中的体验和学习能提升儿童的学业表现、专注力以及学习兴趣^[2],还能培养学生的协作能力,进而促进综合素养的培养。

二、亲自然主题学习的原则

1.主体性原则

建构主义学习理论认为,学习是一个主动建构知识的过程,学生不是被动接受知识,而是通过与环境的互动,不断构建自己的知识体系。因此在设计学习主题时,要体现学生的主体地位,尤其在选择学习内容、学习方法、组织方式、评价方式时要以学为中心,教师扮演引导者与支持者的角色,促进学生知识的主动建构,因此学习过程体现出合作学习和探究学习两大特质。

2.实践性原则

设计学习主题时,要重视学生的实践体验,让学生在实践中学习,在实践中收获,进而影响他们今后的实践。因此,一要注重创设真实情境,解决真实问题;二要注重参与实践活动,让学生有体验感和获得感。

3.整合性原则

设计学习主题时,不仅要整合跨学科学习内容,还要整合校内外资源。亲自然主题学习往往需要整合科学、美术、综合实践活动、道德与法治、语文、数学等学科的内容,因此教师要超越“教书”,既跳出学科的边界,又走到教室之外,从而综合育人。

4.灵活性原则

亲自然主题学习在学习时间、学科整合等方面要根据学习主题的实际情况灵活调整,通过短期学习与长期学习相结合、多学科灵活协作,让学生在多样化的主题学习中提升对自然的理解与感悟。

三、亲自然主题学习的设计策略

亲自然主题学习的设计策略包括主题的选题策略和活动的设计策略两部分。

(一) 亲自然主题的选题策略

好的选题是成功的一半,如何因时制宜、因地制宜、因材制宜,设计亲自然跨学科学习主题呢?教师需要做到“四立足”——立足学生,立足时序,立足地校,立足教材,核心在于立足学生,时序、地校、教材都是学生真实生活的一部分,关注它们,也就是关注学生的成长环境,这样才能设计出高质量的亲自然跨学科学习主题和活动。

1.立足学生,关注兴趣

学生是亲自然主题学习的主体,在设计主题时要以生为本,即为了学生的发展,从学生的实际出发,尊重学生的个性差异。因此主题的设计可以从学生中来,一是从学生的现实生活中来,二是从学生的现实问题中来,三是从学生的研究兴趣中来,这三点往往是交织在一起的。

如学校设计的“走进萱草花”主题学习活动,既贴近学生的现实生活,又回应了学生的研究兴趣。6月份学校对面的翠竹公园里萱草花盛开,吸引了不少同学前去观赏,大家对此很感兴趣,因此学校围绕萱草花设计了“公园里的萱草”“餐桌上的萱草”“诗歌、故事里的萱草”“名画、歌曲里的萱草”四项学习活动,从作为植物的萱草到作为意象的萱草,深入探究与学习。

又如“我的创意盆景”主题学习活动,学生在水仙养护过程中发现存在换水困难的问题,基于此,小组围绕“创意水仙盆”开展研究,最后设计并完成了各种各样的创意花盆。

2.顺应时序,挖掘资源

自然有它的时序,有它的规律。亲自然,就要了解它的时序,尊重并遵循它的规律,正所谓“应天之序,顺其自然”。自然中有丰富的学习资源,我们在挖掘这些资源时要顺应时序,顺时而为。

如学校设计的“跟着花卉走龙城”主题活动,学生根据花事历(见表1),走进各大公园,多维度认识主题花卉,通过观察、采访等方式,了解植物习性与文化价值。

表1 常州公园花事历(部分)

月份	公园名称	主题花卉	月份	公园名称	主题花卉
2月	红梅公园	梅花	8月	荷园	荷花
3月	圩墩遗址公园	桃花	9月	圩墩遗址公园	向日葵
4月	荆川公园	海棠花	10月	荆川公园	菊花
5月	紫荆公园	月季花	11月	青枫公园	枫叶
6月	翠竹公园	萱草花			

3.基于地校,利用资源

自然不仅有时序,还有地理。在开发和设计亲自然学习主题时,要基于地方和学校的实际情况,利用好周边的环境资源。

在设计上文中的“跟着花卉走龙城”主题活动时,就利用了地方资源。除此之外,我校还积极挖掘学校资源。一方面,我校作为“江苏省绿色学校”,校园内有丰富的花、竹等植物资源供学生学习、探究;另一方面,我校周边自然资源充沛,有翠竹公园、紫荆公园和横塘河湿地公园3座公园,于是打造了“3公里资源圈”,使其成为学生的自然体验学习基地,让学生能够在触手可及的自然学习环境中深度体验与探究。

4.关注教材,开发资源

亲自然主题学习要扎根课堂,就要用好教材资源,通过梳理各学科中的自然元素,能帮助教师在设计以生为本的学习主题时有落脚点,也能帮助教师更好地整合学科内容和资源。

以语文学科为例,统编版教材中有不少自然元素,如五年级上册中的《桂花雨》和习作《___即景》,五年级下册中的《梅花魂》,六年级上册中的《丁香结》《花之歌》《竹节人》,六年级下册中的《竹石》等。要理解文学作品中的植物意象,就离不开对其植物属性的了解,这样才能由表及里,进而理解其文化语境中的独特价值。

在具体设计时,这些因素往往是综合起来考虑的。譬如语文教材中有《竹节人》《竹石》相关篇目,学生因对竹子特性不太了解而充满好奇,同时以竹为特色的翠竹公园与学校只有一路之隔,所以为了帮助学生更全面、更深入地了解竹子,我们设计了“识竹品竹”主题学习活动,具体包括“竹子种类我会分”“竹子特性我知道”“竹子形态我会画”“竹子制品我了解”“竹子意象我明白”,通过与科学、美术、综合实践活动相融合,学生在丰富的学习活动中观察竹、探究竹、描绘竹和感受竹文化,从而增进了解与感悟。

(二) 亲自然主题学习活动的设计策略

确定适切的学习主题后,就要进一步细化活动设计,具体包括明确学习目标,开发学习内容,

1.明确学习目标

设计亲自然主题学习的首要任务是明确学习目标,目标的设计主要聚焦“亲自然”与“主题学习”两方面,立足学情分析和素养发展需求,从而确保目标切实可行,且处于学生“最近发展区”。

2.开发学习内容

通过梳理花(竹)生长与儿童成长的共通之处,我们发现存在三条规律:多样而个性,联系而共生,合序且有灵,在具体开发学习内容时,我们以此为依据,通

过多学科整合，积极利用校内外资源，共同开发主题学习内容。不仅关注植物的自然特性，还关注文化属性，学习内容体现着由表及里、由易到难的特点。

3.强化学习实践

亲自然主题学习不同于传统的课堂学习，特别强调“实践”，强调“做中学”“用中学”和“创中学”。因此会设计一系列实践活动，如自然体验、自然观察、自然记录、自然解说等，还会让学生访一访、种一种、画一画、唱一唱、写一写等，不仅让学生亲身体验自然之美和劳动之乐，还能培养其观察、思考和解决问题的能力。重视“实践”的课堂要求教师将学习主动权交给学生，鼓励学生发现和解决问题，通过自主学习和合作学习的方式开展探究活动，具体包括项目式学习、体验式学习等。

(1) 项目式学习

项目式学习强调以实际问题为驱动，引导学生在跨学科合作中共同解决问题，培养创造力和问题解决能力。如：六年级学生聚焦养护水仙过程中浇水难的问题，以项目式学习的方式小组合作探究，共同设计并动手制作了多款创意水仙盆，从而解决浇灌难的问题。

(2) 体验式学习

体验式学习强调在亲身实践中通过认知、体验和感悟，在过程中获得新的知识、技能和态度，注重情感体验与反思。如：学生在“走进萱草花”主题学习活动中，通过品读诗歌、故事里的萱草，欣赏名画、歌曲里的萱草，深入了解其文化意象，感受萱草花所寄托的内在情感，从而体会花卉的文化价值。

除此之外，还可以积极引入信息技术，让人工智能赋能学习。

4.优化评价体系

评价是教学活动的重要环节。亲自然主题学习应构建科学、多元的评价体系，关注学生的全面发展和综合素质提升，涵盖知识掌握、能力发展、情感态度等方面。在评价过程中，应采用过程性评价与结果性评价并重、自评与他评结合的评价方式和方法，如观察记录、作品展示、口头报告、同伴评价等，全面评价学生的学习成果与成长过程。同时，还要注重及时反馈，帮助学生发现问题并及时调整学习策略，从而做到以评促学。

例如，在“走进萱草花”主题学习中，学生将绘画作品、制作菜肴的照片、撰写的调查报告等进行整理与交流，建立了“亲自然”主题活动档案袋，老师、家长和同伴通过评价表与评语进行评价反馈，还对优秀作品进行展示，对优秀学生进行表彰。

四、亲自然主题学习的实施策略

在开展亲自然主题学习时，在教的层面，要建立协

作机制，创新教学方法，完善评价体系；在学的层面，要构建学习共同体，这样能让主题学习更有成效。

1.建立协作机制

亲自然主题学习往往涉及跨学科学习，无论是单学科主导的跨学科学习还是多学科融合的跨学科学习，都需要建立学科间的长效协作机制。这是跨学科学习在教师层面上的一大难点，因为各学科教师在自然教育方面的教学目标、内容、方法等方面存在差异，也就难以形成合力。所以，需要根据主题学习内容组建跨学科教师团队，定期召开教研会议，共同商讨教学计划和教学方法。同时，还可以利用信息技术手段，如建立学习社群、共享教学资源等，促进学科间的合作。

课题组以“虹景花信棋”为主题，带领五年级学生开展了亲自然跨学科主题学习。跨学科教师团队覆盖了语文、数学、美术、信息技术、综合实践活动五个学科，通过成立团队、开展教研、总结反思等，初步建立了多学科协作机制。我们探索的跨学科学习中，单课时依然以一门学科为主，只是学习内容的前后串联上加强了学科间合作。

2.构建学习共同体

从学的层面看，亲自然主题学习强调学生间的合作与交流。为了构建学习共同体，教师在教学中经常组织学生进行小组讨论、合作学习等，让学生在互动中分享经验、交流思想、碰撞智慧。同时，还积极与家长、社区与相关组织等建立联系，拓展学习资源和空间。

例如，在“我是小花农”主题学习中，我校以植物节为契机，联合社区，牵手四年级学生和家长代表一起开展绿色生态活动，一起播撒花种，种植花草。家校社携手开展，有效联动校内外资源，激发了队员们爱绿护绿的热情。

五、结论

课题组结合校本实践，初步探索出亲自然主题学习设计与实施的策略，但研究还存在一定的问题，后续研究可以在以下四方面进一步完善与优化：一是加强顶层设计，构建系统化的亲自然跨学科课程体系；二是融入本土资源，尝试开发具有本土特色的自然教育课程，如新能源特色；三是回归自然场域，尝试开展现场教学，让学生在自然环境中真实地学习；四是加强师资培训，进一步提升教师跨学科教学的意识与能力，提升自然教育的水平。

参考文献：

- [1] 杜伊,唐继荣,达良俊.城市人的自然缺失症与自然教育[J].科学,2023,75(6):19-23.
- [2] 全国自然教育网络.自然教育通识[M].北京:中国林业出版社,2022: 43.